

**Stupeň utajení ZRUŠEN dle §22, odst. 4, zák. č. 412/2005 Sb., dne 12.5.2006**

I. správa SNB - 17. odbor  
-----

Čj.:A-001422/17-85

V Praze dne 7. května 1985

~~-----~~  
Výtisk číslo : 5

Počet listů : 1

Počet příloh : 3/4

SVODKA AKTUÁLNÍCH INFORMACÍ ROZVĚDKY  
-----

číslo 10  
-----

Náčelník I. správy SNB

genmjr. K. SOCHOR

- 
1. K uvažované schůzce REAGANA s M. GORBAČOVem
  2. Koncepce kancléře KOHLA na úpravu postupu Západu vůči SSSR a ZSS
  3. BRANDT ke své dubnové návštěvě USA a politice americké administrativy

archiv  
bezpečnostních  
složek



K uvažované schůzce REAGANA s M. GORBAČOVem  
-----

Podle poznatků titulářů USA ve skandinávských zemích se poradci amerického prezidenta dívají na perspektivu schůzky REAGANA s M. GORBAČOVem se znepokojením.

REAGAN podle uvedených kruhů učinil z této schůzky osobní prestižní záležitost a má zájem, aby M. GORBAČOV navštívil USA. REAGAN by chtěl, aby se pobyt M. GORBAČOVA neomezil na účast na zasedání OSN v New Yorku, ale aby přijel do Washingtonu. To poradci prezidenta pokládají v současné situaci za málo pravděpodobné. Soudí, že REAGAN by musel pro to vytvořit podmínky a učinit některé ústupky na ženevských jednáních se SSSR. Kdyby se ne-realizovala cesta M. GORBAČOVA do Washingtonu, utrpěla by tím prestiž REAGANA.

Proto se zkoumají možnosti schůzky REAGAN-GORBAČOV na neutrální půdě. Nevylučuje se zatím ani účast REAGANA v Helsinkách u příležitosti 10. výročí podpisu ZA KBSE, která však předpokládá určitý pokrok na jednání v Ženevě.

Pokud dojde ke schůzce REAGANA s M. GORBAČOVem, není možno podle prezidentových poradců nechat jednat REAGANA samotného, i vzhledem k narůstající senilitě, kterou se mu nedaří zakrývat. Poradci mají zejména obavy, aby REAGAN neučinil ústupky, které by mohly ohrozit financování a realizaci hlavních zbrojních projektů v příštích letech.

## Koncepce kancléře KOHLa na úpravu postupu Západu vůči SSSR a ZSS

---

Spolkový kancléř KOHL předložil REAGANovi při jeho návštěvě NSR ve dnech 1.-6.5.1985 koncepci "nového" zahraničněpolitického postupu Západu vůči SSSR po zvolení M. GORBAČOVA generálním tajemníkem KSSS. Tento záměr předem konzultoval s Francií, která s ním souhlasí.

Podkladem pro novou koncepci byla následující analýza situace:

- SSSR se musí v současné době soustředit na vlastní ekonomické problémy. Druhá polovina 80. let bude využita zejména k upevnění dosažené úrovně sovětského hospodářství a společnosti.

- Dřívější zdroje dynamiky SSSR jsou vyčerpány, nelze však očekávat zhroucení sovětského státu. NSR v této souvislosti vysoce hodnotí mobilizační schopnost SSSR k odkrývání rezerv v hospodářství a vysoký stupeň patriotismu.

- Tyto vnitřní problémy SSSR se odráží i v zahraniční politice SSSR. Sovětský svaz se soustředí na zajištění svého vlivu ve východní Evropě. NSR nyní vylučuje připravenost SSSR k vojenským konfliktům, které by se dotýkaly sféry zájmů USA, po vzoru Afghánistánu. V politice SSSR vůči rozvojovým zemím NSR očekává, že ve zvýšené míře bude dbát na to, aby se poskytnutá pomoc SSSR vyplatila.

- Teprve po určitém "oddechovém čase" lze opět počítat s takovou linií zahraniční politiky SSSR, kterou by bylo možno hodnotit jako "výzvu" USA.

NSR proto navrhuje následující změny v taktice postupu Západu vůči SSSR:

- Po období konfrontace se SSSR vytvořit v politických vztazích vůči SSSR klima vhodné pro další rozvoj hospodářské a finanční spolupráce se Sovětským svazem.

- Pozitivně reagovat na signály ze SSSR o zacházení s ropou jako se "společným vlastnictvím".

- "Zdrženlivým přístupem" Západu vůči SSSR vytvořit současně příhodné podmínky pro rozvoj hospodářské a politické spolupráce s vybranými malými evropskými ZSS - NDR, MLR, BLR a tím postupně zvyšovat jejich připoutávání k západní Evropě.

Od této koncepce NSR očekává zachování a zvýšení výhod, které přináší spolupráce se ZSS pro průmysl, obchod a banky NSR. Tato hospodářská spolupráce je výhodná především pro drobné a střední firmy a z tohoto hlediska pomáhá řešit lokální hospodářské problémy a má příznivý dopad na vnitropolitickou pozici vládních stran.

Rozvoj hospodářské spolupráce se ZSS má dále pomoci zachovat a prohloubit příznivý trend ve vztazích NSR-NDR, na jejichž vzájemném zlepšování má NSR prioritní zájem.

BRANDT ke své dubnové návštěvě USA a politice americké administrativy

---

Dne 25. dubna 1985 převzal BRANDT v sídle OSN Cenu třetího světa, kterou každoročně uděluje Nadace třetího světa za vynikající přínos rozvojovým zemím. Po návratu do NSR provedl BRANDT ve vedení SPD hodnocení své dubnové návštěvy USA.

BRANDT řekl, že v USA nebyl přijat žádným oficiálním vládním činitelem, což svědčí o vztahu REAGANA a jeho administrativy k SPD a přeneseně k SI. Důvodem takového přístupu USA jsou především stanoviska SPD a SI k rozmisťování raket středního doletu s jadernými hlavicemi v NSR a k politice USA ve Střední Americe.

BRANDT byl připraven k diskusi s představiteli USA k těmto otázkám a očekával, že se jej pokusí v jednáních ovlivnit, že se budou snažit argumentačně obhájit oficiální postoje USA. Skutečnost, že k žádnému jednání nedošlo, svědčí o tom, že REAGANOVA administrativa sází ve vztahu k NSR jednoznačně na CDU/CSU a je přesvědčena, že se současná vládní koalice v NSR udrží po několik volebních období.

Během jednání s představiteli Demokratické strany USA, především s MONDALEM, zaznamenal BRANDT, na rozdíl od minulosti, značné rozpory mezi stanovisky obou stran. Největším problémem byl rozdílný přístup k řešení středoamerické krize. Dle BRANDTa se REAGANovi podařilo přesvědčit vedení demokratů o nutnosti hospodářských sankcí vůči Nikaragui. Odmítavé stanovisko SPD a SI k politice USA vůči Nikaragui bylo MONDALEM hodnoceno jako podpora politiky SSSR. Celkově měl BRANDT z jednání s představiteli Demokratické strany dojem, že v jejím vedení neexistuje jednotná linie k zásadním otázkám bezpečnostní politiky a vztahů Východ - Západ, což oslabuje pozici Demokratické strany vůči REAGANovi a dává republikánům možnost udržet se u moci i po skončení REAGANOVA druhého volebního období.